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_�c @¤ûd

_eòiõLýû^
(STATISTICS)

5.1 C_KâcYòKû (Introduction)  :
^ac ùgâYúùe Zêùccûù^ _eòiõLýû^e HZòjûiòK _éÂbìcò, iõmû, Z[ý, ~[û- iûõLòýK Z[ý

(Numerical data), _âû[còK Z[ý (Primary data) , _ùeûl Z[ý (Secondary data) AZýû\ò i´§ùe
@aMZ @Q ö iõMéjúZ Z[ýe C_iÚû_^û, aûe´ûeZû aòZeY iûeYú (Frequency distribution table)

cû¤cùe Keò[ôf Gaõ ZZþ ijòZ Uûfò PòjÜ \ßûeû faþ]ûuMêWÿòKe aûe´ûeZû ^òeì_Y Keò eûgòKéZ
aûe´ûeZû c¤ ^ò�ðd Keò[ôf ö aûe´ûeZû ^òù�ðgK ùeLûPòZâ (Frequency polygon), jòùÁûMâûc
(Histogram), aé�ùfL (Pie-chart) I QaòùfL (Pictograph) _âbéZò ùf÷LòK _eò_âKûg cû¤cùe
Z[ýûakúe i`k C_iÚû_^û Kò_eò jêG Zûjû Zêùc RûYòQ ö G icÉ @ûùfûP^ûKê bò�òKeò GKû]ôK
iûõLòýK Z[ýe GKK _âZò^ò]ôZß Keê[ôaû iõLýû @[ûðZþ ùK¦âúd _âaYZû i´§ùe @ûùfûP^û Keòaû G
@¤ûde cêLý Cù�gý ö
5.2 ùK¦âúd _âaYZû (Central Tendency) :

@ûRòKûe aòbò^Ü _Zâ_ZâòKûeê aòbò^Ü aòhd i´kòZ @ûùc ajêZ Z[ý i´§ùe @aMZ [ûC, ù~Cñ
Z[ýMêWÿòKeê aòbò^Ü aòhd i´§ùe ÆÁ iìP^û còkò[ûG ö GKû]ôK iûõLôýK Z[ý \� [ôùf ùiMêWÿòKê
_âZò^ò]ôZß Kfû bkò ùMûUòG iõLýû \ßûeû _âKûg Keòaûe @ûagýKZû [ûG ö ^òcÜ C\ûjeYKê ù\L ö
\êARY _eúlû[ðúue _û�Uò aòhdùe [ôaû _eúlû ^´e ^òcÜùe \ò@û~ûAQò ö

iûjòZý AõeûRú aòmû^ MYòZ iûcûRòK _ûV
fòRû 70 60 78 90 87

_ìRû 78 68 75 87 86

iûeYúKê @^ê¤û^ Kùf RYû~ûG, fòRû Zòù^ûUò aòhdùe _ìRû @ù_lû bf KeòQò ö _ìRû \êAUò
aòhdùe fòRû @ù_lû  bf KeòQò ö ùMûUòG aòhdùe fòRû I _ìRû Cbdue `kû`k _âûd _ûLû_ûLô ö
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ùZYê \êARY _eúlû[ðúue _eúlû ̀ kKê Zêk^û Keò GK ̂ ò�òðÁ iò¡û«ùe C_^úZ ùjaû ijR ̂ êùjñ;  KûeY
_âùZýKue _eúlû`k _û�Uò iõLýûùe _âKûgòZ ö ~\ò Gjò _û�Uò iõLýû aògòÁ `kû`kKê ùMûUòG iõLýûùe
_âKûg Keò_ûeòaû, ùZùa _eúlû`k Zêk^û ijRiû¤ Z[û iò¡û«cìkK ùja ö GKû]ôK iõLýû i´§òZ Z[ýKê
ùMûUòG iõLýûùe _âKûg Keòaû fûMò Z[ý @«bêðq icÉ iõLýûe _âZò^ò]ôZß Kfû bkò ùMûUòG iõLýû
ò̂�ðd Keû~ûG I Gjò _âZò̂ ò]ôZß iõLýûKê Z[ýûakúe ùK¦âúd _âaYZû Kêjû~ûG ö _eúlû[ðúue _eúlû̀ k

Zêk^û Keòaû fûMò @ûùc _âùZýKe _û�Uò aòhde jûeûjûeò (Mean  aû Average) ̂ ´e ̂ ò�ðd Keò[ûC ö

fòRûe jûeûjeò ^´e =
ùcûU ^ce  
aòhd iõLýû

ý  = 385
5

 =  77.0

_ìRûe jûeûjûeò ^´e = 
ùcûU ^ce  
aòhd iõLýû

ý  = 386
5

 = 77.2

a�ðcû^ _âùZýK _eúlû[ðúue _eúlû`k _û�Uò iõLýû i´kòZ ^ ùjûA ùMûUòG iõLýûùe
_âKûgòZ ùjfû ö `kùe Cbdu c¤ùe Kûjûe _eúlû`k @ù_lûKéZ bf GK[û RûYòaûùe @ûC
@iêaò]û ejòfû ̂ ûjó ö cù^eL jûeûjûeò ̂ ò�ðd _âKâòdûùe GKû]ôK iûõLòýK Z[ý c¤eê _âZò^ò]ôZß Kfûbkò
ùMûUòG iõLýû ^ò�ðd ùK¦âúd _âaYZû ^ò�ðde ùMûUòG _âYûkú ö ùK¦âúd _âaYZûKê iìPûAaû_ûAñ Zò^ò
_âKûee cû_ @Qò ö ùiMêWÿòK ùjfû - (i) cû¤cû^ (Mean), (ii) c¤cû (Median) Gaõ (iii)
MeòÂK (Mode)

cû¤cû^ : ùMûUòG iûõLòýK Z[ýûakú @«MðZ icÉ faþ]ûue jûeûjûeò cû_Kê Z[ýûakúe
cû¤cû^ (Mean) Kêjû~ûG ö

c¤cû : aWÿeê iû^ aû iû^eê aWÿ Kâcùe iRû~ûA[ôaû icÉ faþ]ûue c¤c fa]ûuKê c¤cû
(Median) Kêjû~ûG ö

MeòÂK : ùKøYiò iûõLòýK Z[ýûakúùe [ôaû iaûð]ôK aûe´ûeZû aògòÁ faþ]ûuKê Cq Z[ýûakúe
MeòÂK (Mode) Kêjû~ûG ö
5.2.1 cû¤cû^ (Mean):

(a) iûõLòýK Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò�ðd (Mean of the Individual Series) :

aûe´ûeZû aòjú^ faþ]ûuMêWÿòKe cû¤cû^ ^ò�ðd KeòaûKê ùja ö ùKøYiò Z[ýûakúe faþ]ûu
MêWÿòK x

1
, x

2
, x

3
 ......x

n
 ùjùf Cq Z[ýûakúe cû¤cû^ M ^òcÜ iìZâ\ßûeû ^òeì_Y Keû~ûG ö

M = 
x x x x

n n
xn

k
k

k n
1 2 3

1

1+ + + =
=

=

∑............

GVûùe M cû¤cû^, S (iòMþcû) : icÁòe iùuZ, x Z[ýûakú @«MðZ _âùZýK faþ]ûu

xk
k

k n

=

=

∑
1

:  x
1
 Vûeê x

n
 _~ðý« faþ]ûu cû^ue icÁò ù~CñVûùe
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n : Z[ýûakú @«MðZ faþ]ûucû^ue iõLýû
iõùl_ùe Z[ýûakúe cû¤cû^ = Z[ýûakú @«MðZ faþ]ûucû^ue icÁò

faþ]ûucû^ue iõLýû

@[ûðZþ M = Σx

n

C\ûjeY - 1 : RùY _eúlû[úðue Q@Uò aòhdùe gZKWÿû ̂ ´e MêWÿòK ùjfû 65, 67, 85, 78,

69, 78 ö Gjò Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò�ðd Ke ö

icû]û^ : M = 
∑ x

n

(ù~CñVûùe Sx = Z[ýûakú @«MðZ faþ]ûu MêWÿòKe icÁò Gaõ n = faþ]ûucû^ue iõLýû)

= 1
6

 (65 + 67 + 85 + 78 + 69 + 78)

= 1
6

 ¨ 442 = 73.66 ....... = 73.67

(b) aûe´ûeZû aòZeYùe _âKûgòZ Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò�ðd
(Mean of a frequency distribution) :

aûe´ûeZû aòZeY iûeYúùe _âKûgòZ Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò�ðde \êAUò C\ûjeY ^òcÜùe
\ò@û~ûAQò ö
C\ûjeY -2: aûeRY _òfûue CyZû ^òcÜiÚ iûeYúùe \ò@û~ûAQò ö cû¤cû^ ^ò�ðd Ke ö

iûeYú - A
CyZû (ùi.cò. ùe) x :  69 70 71 72 73

aûe´ûeZû   f :  4 2 3 2 1

icû]û^ :-
iûeYú - A1

CyZû (ùi.cò.ùe)(x)  aûe´ûeZû (f) aûe´ûeZû ¨ CyZû (fx)
69 4 276
70 2 140
71 3 213
72 2 144
73 1 73

 Sf = 12 Sfx = 846

cû¤cû^ M = 
Σ
Σ
fx

f
= 846

12
  = 70.5 ùi.cò. (C�e)
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iõlò¯ _âYûkú (Short-cut Method) aû aòPêýZò _âYûkú (Deviation Method) :
_ìað \gòðZ _âYûkúùe ùKùZ MêWÿòG aWÿ aWÿ iõLýûe MêY^ Z[û ù~ûMe @ûagýKZû _Wÿò[ûG ö

Gjò @iêaò]û \ìe Keòaû fûMò @^ý GK _âYûkú @af´^ Keû~ûG I Gjò _âYûkú iõlò¯ _âYûkú aû
aòPêýZò _âYûkú ^ûcùe @bòjòZ ö iõlò¯ _âYûkú i´§úd ùcøkòK ]ûeYû ^òcÜiÚ C\ûjeYùe @ûùfûPòZ
ùjûAQò, flý Ke ö

93, 98, 112, 103, 97, 109 e cû¤cû^ = 1
6

 (93 + 98 + 112 + 103 + 97 + 109)

= 1
6

 {(100 - 7) + (100 - 2) + (100 + 12) + (100 + 3) + (100 - 3) + (100 + 9)

= 1
6

 [6 ̈  100 + {(-7) +(-2) + 12 + 3 + (-3) + 9}]

= 
1

6
 ¨ 6 ̈  100 + 

1

6
 ¨ 12 = 100 + 

12

6

_âùZýK faþ]ûu 100 Vûeê ùKùZ ùagò aû ùKùZ Kcþ Gjò eìù_ _âKûg Keû~ûAQò ö _âùZýK
faþ]ûueê 100 aòùdûM Kùf ù~Cñ aòùdûM`k còùk, ZûKê iõ_éq faþ]ûue aòPêýZò (Deviation)

Kêjû~ûG Gaõ Gjò iÚùk 100 Kê @ûe¸ aò¦ê (Working zero) ùaûfò Kêjû~ûG ö C_eòiÚ faþ]ûu
cû^ue aòPêýZò (x) ~[ûKâùc -7, -2, 12, 3, -3, 9ö

Gjò aòPêýZò cû^ue icÁò = (-7) + (-2) + 12 + 3 + (-3) + 9 = 12

\ @ûùc ù\Lôùf ù~, \� faþ]ûue cû¤cû^ (M) = 100 +  
12

6

@[ûðZþ M = @ûe¸ aò¦ê  + aò\êýZò cû^ue icÁò
    faþ]ûu iõLýû

\âÁaý :- 100 _eòaù�ð ù~ ùKøYiò @ûe¸ aò¦ê ù^A cû¤cû^ ^ò�ðd Kùf C�eùe ùKøYiò
_eòa�ð^ ùja ̂ ûjó ö @ûe¸ aò¦ê I aòPêýZò iûjû~ýùe cû¤cû^ ̂ ò�ðd _âYûkúKê iõlò¯ _âYûkú Kêjû~ûG ö
_ea�úð C\ûjeYKê flýKe ö
C\ûjeY - 3 : C_~êq @ûe¸ aò¦ê ù^A iûeYú A  @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò�ðd Ke ö
icû]û^ : iûeYú A2

CyZû (ùi.cò.) (x)   aûe´ûeZû (f) aòPêýZò (y) @ûe¸ aò¦ê : 70 aûe´ûeZû ¨ aòPêýZò (fy)
69 4 -1 -4
70 2 0 0
71 3 1 3
72 2 2 4
73 1 3 3

Sf = 12 Sfy = 6

cû¤cû^ M = @ûe¸ aò¦ê + Σ
Σ
fy

f
 = 70 + 

6

12
 = 70 + 0.5 = 70.5 (C�e)
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(C) bûM aòbq Gaõ aûe´ûeZû aòZeY iûeYúùe _âKûgòZ Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò�ðd (Mean

of a Grouped frequency distribution) :
GVûùe _âùZýK iõbûMe c¤aò¦ê (y) ̂ òeì_Y Keû~ûG Gaõ Z_ôùe c¤aò¦êKê @^êeì_ iõbûMe

aûe´ûeZû (f) \ßûeû MêY^ Keò MêY`k (fy) iÚòe Keû~ûA[ûG ö _ea�ðú icdùe iõbûMe c¤aò¦ê I
aûe´ûeZûe MêY`k cû^ue icÁò (Sfy) Gaõ aûe´ûeZû cû^ue icÁò (Sf) iÚòe Keû~ûG ö

cû¤cû^ (M) = 
Σ
Σ
fy

f
 iìZâ _âùdûM Keû~ûA bûM aòbq Z[ýûakúe cû¤cû^ iÚòe Keû~ûA[ûG ö

^òcÜ C\ûjeYKê  ù\L ö
C\ûjeY - 4 : RùY aýaiûdúe 100 \ò^e C_û{ð^Kê GK bûM aòbq iûeYúùe \gûð~ûAQò ö Cq
aýaiûdúe ù\÷^òK cû¤cû^ C_û{ð^ ^ò�ðd Ke ö

(^òcÜ iûeYúùe ù\÷^òK C_û{ð^ (Uuû jòiûaùe) fûMò x I aûe´ûeZû fûMò f aýajéZ ùjûAQò ö)
iûeYú - B

  (x) : 0 - 10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60       60 - 70
  (f) : 1 7 24 36 25 6 1
  iìP^û : _ìað C\ûjeYùe _âùZýK faþ]ûue aûe´ûeZû \�[ôaû iÚùk GVûùe ùMûUòG ùfLûGñ

iõbûMe aûe´ûeZû \� @Qò ö ùZYê _âùZýK iõbûMe c¤aò¦ê y = 
l l
1 2

2

+
 , (ù~CñVò l

1
 I l

2
 ~[ûKâùc

iõbûMe ̂ òcÜ I D¡ßðiúcû) Kê ùijò iõbûMe _âZò^ò]ôZß Keê[ôaû faþ]ûu ùaûfò ]eòù^A fy I Sfy ^ò�ðd
Kùf, fa]ûuMêWÿòKe icÁò còkòa ö
icû]û^ :-    iûeYú - B1

fa]ûu (iõbûM) aûe´ûeZû (f) iõbûM c¤aò¦ê    aûe´ûeZû x iõbûMe c¤aò¦ê

       (y = 
l l
1 2

2

+
 )      (fy)

0 - 10 1 5 5
10 - 20 7 15 105
20 - 30 24 25 600
30 - 40 36 35 1260
40 - 50 25 45 1125
50 - 60 6 55 330
60 - 70 1 65 65

S f = 100   S fy = 3490

cû¤cû^ M = 
Σ
Σ
fy

f
= 3490

100
 = 34.9 (C�e)
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C\ûjeY - 5 : iûeYú - B ùe [ôaû Z[ýûakúe cû¤cû^,  @ûe¸ aò¦ê ù^A iõlò¯ _âYûkú aû aòPêýZò
_âYûkú iûjû~ýùe ^ò�ðd Ke ö
icû]û^ : GVûùe 35 Kê @ûe¸ aò¦ê (A) eìù_ ^ò@û~ûC ö

iûeYú - B
2

iõbûM  aûe´ûeZû(f) iõbûMe c¤aò¦ê (x) aòPêýZò (y) = x - A aûe´ûeZû ¨ aòPêýZò (fy)
0 - 10 1 5 -30 -30
10 - 20 7 15 -20 -140
20 - 30 24 25 -10 -240
30 - 40 36 35 0 0
40 - 50 25 45 10 250
50 - 60 6 55 20 120
60 - 70 1 65 30 30

    Sf = 100 Sfy = -10

\ cû¤cû^ (M) = A +  
Σ
Σ
fy

f
 = 35 + 

−10
100

 = 35 – 0.1 = 34.9

ùiû_û^ - aò\êýZò _âYûkú (Step - deviation method) :
Gjò _âYûkú GK @Zò iekúKéZ Gaõ @Zò iõlò¯ jòiûa iõ_éq _âYûkú ö _ìað a�òðZ iõlò¯ _âYûkú

bkò Gjò _âYûkúùe c¤ @ûe¸ aò¦ê Gaõ iõ_éq aòPêêýZò cû^ue @ûagýKZû _Wÿò[ûG ö iõ_éq aòPêýZò
cû^ue [ôaû iû]ûeY MêY^údK \ßûeû aòPêýZòKê bûM Keò ^òcÜ iìZâùe _âùdûM Keû~ûA[ûG ö

GVûùe iìZâUò ùjfû : cû¤cû^ (M) = A + 
Σ
Σ
fy

f

'
 ¨ c

(A) = @ûe¸ aò¦ê,  y/ =

Sfy/ = aûe´ûeZû (f) I y/  e MêY`kcû^ue icÁò
f = aûe´ûeZû, Sf = aûe´ûeZû cû^ue icÁò ö

C\ûjeY - 6  : ^òcÜ iûeYúe Z[ýKê aýajûe Keò aûe´ûeZû aòZeYú iûeYúùe _âKûgòZ Z[ýûakúe
cû¤cû^  ùiû_û^ - aòPêýZò _âYûkúùe iÚòe Ke ö

iûeYú - C
faþ]ûu (x) 5 10 15 20 25

aûe´ûeZû (f) 3 4 5 2 1

aòPêýZò (y)

iû]ûeY MêY^údK (c)
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icû]û^ :
iûeYú - C

1

x f x - A = y c = 5

(A = 15) y/ = 
y

5
fy/

5 3 -10 -2 -6
10 4 -5 -1 -4
15 5 0 0 0
20 2 5 1 2
25 1 10 2 2

Sf = 15 Sfy/ = – 6

M = A + 
Σ
Σ
fy

f

'
 ¨ c = 15 + 

−6
15

 ¨ 5 = 15 + (-2) = 13

Gjò C\ûjeYùe flýKe aòPêýZò (x - A) ùe iû]ûeY MêY^údK 5 ö aòPêýZò 5 \ßûeû bûM Keò
jòiûaKê iek  Keû~ûAQò ö
C\ûjeY - 7 :  iûeYú B ùe [ôaû bûM aòbq I aûe´ûeZû aòZeY iûeYúùe _âKûgòZ Z[ýûakúe
cû¤cû^ ùiû_û^ - aòPêýZò _âYûkúùe ^ò�ðd Ke ö

iûeYú - B3

icû]û^ : GVûùe 35 Kê @ûe¸ aò¦ê (A) eìù_ ^ò@û~ûAQò ö
iõbûM   aûe´ûeZû (f) iõbûMe c¤aò¦ê (x) aòPêýZò : y = x - A aòPêýZò (y/) fy/

 (A = 35) iõbûM aòÉûe
0 - 10 1 5 -30 -3 -3
10 - 20 7 15 -20 -2 -14
20 - 30 24 25 -10 -1 -24
30 - 40 36 35 0 0 0
40 - 50 25 45 10 1 25
50 - 60 6 55 20 2 12
60 - 70 1 65 30 3 3

    Sf = 100         Sfy/ = -1

\ cû¤cû^ (M) = A + 
Σ
Σ
fy

f

'
 ¨ i = 35 + 

−1
100

 ¨ 10 = 35 – 0.1 = 34.9

(i = aòPêýZò cû^uùe [ôaû iû]ûeY MêY^údK ö GVûùe iû]ûeY MêY^úd 10 ~ûjû iõbûMe
aòÉûe ij icû^ ö)
flýKe : c¤aò¦ê É¸e _âûd cSòùe [ôaû iaûð]ôK aûe´ûeZû aògòÁ c¤aò¦êKê @ûe¸ aò¦ê eìù_
^ò@û~ûAQò ö Gjû \ßûeû jòiûae RUòkZû Kcò~ûG ö @agý 35 bò^Ü @^ý ù~ ùKøYiò c¤aò¦êKê (aû @^ý
ù~ ùKøYiò iõLýûKê) @ûe¸ aò¦ê ù^A C_ùeûq icû]û^ c¤ Keû~ûA _ûeòa ö
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25 Kê @ûe¸ aò¦ê eìù_ ù^A cû¤cû^ ^ò�ðd Keò, jòiûaùe K�Y _û[ðKý ùjCQò flý Ke ö

aò.\â. : x
1
, x

2
, x

3
 .....x

n
 faþ]ûuMêWÿòKe cû¤cû^ M ùjùf, ( – )x Mi

i

n

=
∑

1

 = 0

Gjû aòPêýZò iõ_KòðZ GK C_ûù\d Z[ý ö C�e _ûAñ C\ûjeY - 8 e icû]û^Kê ù\L ö
cû¤cû^ i´§úd ùKùZK C_ûù\d Z[ý (Some Useful Results on Mean)  :

x
1
, x

2
, x

3
 .....x

n
 faþ]ûu MêWÿòKe cû¤cû^ M ùjùf,

(i) x
1 
+ a, x

2 
+ a, x

3
 + a, .... , x

n
+ a  faþ]ûu MêWÿòKe cû¤cû^ M + a ùja ö

(ii) x
1 
- a, x

2 
- a, x

3
 - a ....x

n
- a  faþ]ûu MêWÿòKe cû¤cû^ M - a ùja ö

(iii) ax, ax
2
, ax

3
 .... ax

n
 faþ]ûu MêWÿòKe cû¤cû^ aM ùja ù~ùZùaùk a ¹ 0 ö

(iv) 
x

a

x

a

x

a

x

a
n1 2 3, , .......   faþ]ûuMêWÿòKe cû¤cû^ M

a
 ùja, ù~ùZùaùk a ¹ 0 ö

C\ûjeY - 8 :  x
1
, x

2
, x

3
  ....x

n
  faþ]ûu MêWÿòKe cû¤cû^ M ùjùf, \gûð@ ù~ ( – )x Mi

i

n

=
∑

1

  = 0

icû]û^ : M = 
x x x x

n
n1 2 3

+ + +............  Þ x
1
 + x

2 
+ x

3
 ......+ x

n
 = n . M

a�ðcû^ ( – )x Mi
i

n

=
∑

1

 = (x
1
 - M) + (x

2
 - M) + (x

3
 - M) ........ + (x

n
 - M)

= ( x
1
 + x

2 
+ x

3
 ...... + x

n
) – ( M + M + M ..... n [e)

= ( x
1
 + x

2 
+ x

3
 ...... + x

n
) – n.M

= n . M - n . M = 0 (_âcûYòZ)
C\ûjeY - 9 :  x

1
, x

2
, x

3
 ...... _âbéZò n iõLýK faþ]ûue cû¤cû^ M ö

~\ò ( – )xi
i

n

12

1=
∑  = –10 Gaõ ( – )x i

i

n

3

1=
∑  = 62 jêG  ùZùa .n I M e cû^ iÚòe ö

icû]û^ : ( – )xi
i

n

12

1=
∑  = – 10 Þ ( x

1
 – 12) + (x

2 
– 12) + ...... + (x

n
 – 12) = – 10

Þ ( x
1
 + x

2 
+ x

3
 ...... + x

n
) – 12n = – 10

Þ nM – 12n = –10 .......(i) [Q
x x x x

n
n1 2 3

+ + +............
 =  M]

ùijò_eò ( – )x i
i

n

3

1=
∑   = 62 Þ nM - 3n = 62 ........(ii)

(i) eê (ii) aòùdûM Kùf _ûAaû – 9n = – 72 Þ n = 8

‘n’ e cû^ (i) ùe _âùdûM Kùf 8M – 12 ̈  8 = –10

Þ 8M = 12 ̈  8 – 10 = 86 Þ M = 
86

8
 = 10.75 (C�e)
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C\ûjeY - 10 :
x

1
, x

2
, x

3
 .... _âbéZò n iõLýK faþ]ûue cû¤cû^ M ö

~\ò ( – )x i
i

n

2

1=
∑  = 110 Gaõ ( – )x i

i

n

5

1=
∑  = 80 jêG, ùZùa n I m e cû^ iÚòe Ke ö

icû]û^ : ( – )x i
i

n

2

1=
∑  = 110

Þ ( – )x i
i

n

2

1=
∑  = (x

1
 - 2) + (x

2
 - 2) ......... + (x

n
 - 2) = 110

Þ (x
1
 + x

2
 + x

3
 + ............+ x

n
) - 2n = 110

Þ nM – 2n = 110 .........(i) [Q
x x x x

n
n1 2 3

+ + +............
 = M]

_ê^½ ( – )x i
i

n

5

1=
∑  = 80  Þ nM - 5n = 80 ........(ii)

(i) eê (ii) aòùdûM Kùf, _ûAaû 3n = 30 Þ n = 
30

3
 = 10

‘n’ e cû^ (i) ùe _âùdûM Kùf 10M – 2 ̈  10 = 110

Þ 10M = 110 + 20 = 130 Þ M = 
130

10
 = 13

\ n = 10 I M = 13 (C�e)

@^êgúk^ú - 5 (a)
K - aòbûM

1. ̂ òcÜ Cqòcû^u c¤eê ù~CñUò VòKþ Zû� _ûLùe T I ù~CñUò bêfþ Zû� _ûLùe F ùfL ö
(i) \êAUò KâcòK @~êMà iõLýûe cû¤cû^ ùi \ßd c¤a�úð ~êMàiõLýû iùw icû^ ö
(ii) GK icû«e _âMZòùe [ôaû Zòù^ûUò KâcòK _\e cû¤cû^ ùicû^ue c¤c_\ iùw icû^ ö
(iii) ùMûUòG Z[ýûakúe jûeûjûeò ^ò�ðdKê Z[ýûakúe cû¤cû^ Kêjû~ûG ö
(iv) bò^Ü bò^Ü @ûe¸ aò¦ê ù^A \� Z[ýûakúe cû¤cû^ ^ò�ðd Kùf bò^Ü bò^Ü C�e còkòa ö
(v) ùKøYiò Z[ýûakúe @ûe¸ aò¦ê 20 ùjùf @«bêðq faþ]ûu 15 e aòPêýZò 5 ö

(vi) _â[c n iõLýK MY^ iõLýûe cû¤cû^ n + 1

2
 ö

(vii) _â[c n iõLýK ~êMà iõLýûe cû¤cû^ 2n+2ö
(viii) _â[c \gùMûUò @~êMà iõLýûe cû¤cû^  10 ö
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(ix)  15 ùMûUò iõLýûe cû¤cû^ 17 ö _âùZýK iõLýûKê 2 \ßûeû MêYò ùicû^ue cû¤cû^ iÚòe Kùf
cû¤cû^ 8.5 ùja ö

(x) _â[c 20Uò ~êMà MY^iõLýûe cû¤cû^, _â[c 20 Uò MY^iõLýûe cû¤cû^e \êAMêY ö
2. _âùZýK _âgÜ _ûAñ _â\� i¸ûaý C�e cû^u c¤eê VòKþ C�eUò aûQ ö
(i) 61, 62, 68, 56, 64, 72, 69, 51, 71, 67, 70, 55, 63 Gjò faþ]ûu cû^ue cû¤cû^ ^òeì_Y

fûMò ^òcÜiÖ iõLýûcû^u c¤eê ùKCñUò C_~êq @ûe¸ aò¦ê ùja ?
(A) 55      (B) 60      (C) 70   (D) 72

(ii) _â[c 20 Uò MY^ iõLýûe cû¤cû^ ùKùZ ?

(A) 10      (B) 10½  (C) 
21

20
(D) 210

(iii) _â[c ‘n’ iõLýK iõ_âiûeòZ ÊûbûaòK iõLýû (Whole number) e cû¤cû^ ùKùZ ?

(A) 
n − 1

2
(B) 

n

2
(C) 

n + 1

2
(D) n

(iv) _â[c ‘n’ iõLýK ~êMà iõLýûe cû¤cû^ ùKùZ ?
(A) (n - 1) (B) n (C) n + 1 (D) n + 2

(v) _â[c n iõLýK @~êMà iõLýûe cû¤cû^ ùKùZ ?
(A) (n - 11) (B) n (C) n + 1 (D) n + 2

(vi) ‘M’ cû¤cû^ aògòÁ 10 Uò faþ]ûu c¤eê _âùZýKKê 2 aXÿûAùf ^ìZ^ faþ]ûu 10 Uòe cû¤cû^
ùKùZ ùja ?
(A) m            (B) 2m (C) m2           (D) m + 2

(vii) ‘M’ cû¤cû^ aògòÁ n iõLýK faþ]ûucû^u c¤eê _âùZýKKê 4 MêY Keòù\ùf ̂ ìZ^ faþ]ûucû^ue
cû¤cû^ ùKùZ ùja ?

(A) 
M

4
(B) M (C) 4M (D) 

4

M

(viii) ‘M’ cû¤cû^ aògòÁ n iõLýK faþ]ûucû^u c¤eê _âùZýKeê x aòùdûM Kùf ̂ ìZ^ faþ]ûucû^ue
cû¤cû^ ùKùZ ùja ?
(A) M (B) (M + x)    (C) Mx (D) (M - x)

(ix) ‘M’ cû¤cû^ aògòÁ n iõLýK faþ]ûucû^u c¤eê _âùZýKKê 5 \ßûeû bûM Kùf ̂ ìZ^ faþ]ûucû^ue
cû¤cû^ ùKùZ ùja ?

(A) M            (B) 
M

5
  (C) 5M (D) M - 5
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(x) ~\ò a iõLýK aûkKcû^ue cû¤cû^ adi 12 ahð I b iõLýK aûkòKûue cû¤cû^ adi 10

ahð jêG, ùZùa C_ùeûq icÉ aûkK aûkòKûue cû¤cû^ adi ùKùZ ahð ùja ?

(A) 
10 12a b

a b

+
+

(B) 
12 10a b

a b

+
+

(C) 
10 12

10 12

a b+
+

(D) 
12 10

10 12

a b+
+

(xi) 998.9, 999.1, 1000.3, 1000.6,  1000.1 e cû¤cû^ ùKùZ ?
(A) 998 (B) 999 (C) 1000 (D) 1001

(xii) 6, 8, 5, 7, x Gaõ 4 faþ]ûu MêWÿòKe cû¤cû^ 7 ùjùf x e cû^ ùKùZ ùja ?
(A) 10 (B) 11 (C) 12 (D) 13

(xiii) x
1
, x

2
, x

3
, x

4
, x

5
, x

6
 faþ]ûu MêWÿòKe cû¤cû^ M ùjùf ( )x Mi

i

−
=
∑

1

6

 e cû^ ùKùZ ùja ?

(A) 0 (B) 6 (C) 36 (D) -6

(xiv) x, x + 2, x + 4, x + 6, x + 8 e cû¤cû^ ùKùZ ?
(A) x + 2 (B) x + 4 (C) x + 6 (D) x

(xv) 18 e icÉ MêY^údK cû^ue cû¤cû^ ùKùZ ?
(A) 5 (B) 6 (C) 6.5 (D) 7

L - aòbûM
3. \g[e ùLkò RùY KòâùKUþ ùLkûkú iõMâj Keò[ôaû e^þ MêWÿòK ùjfû - 47, 41, 50, 39, 45, 48,

42, 32, 60 Gaõ 20 ö Zûu \ßûeû iõMéjúZ e^þe cû¤cû^ iõlò¯ _âYûkúùe (C_~êq @ûe¸ aò¦ê
ù^A) ^ò�ðd Ke ö

4. KòùfûMâûc IR^ùe 30 RY _òfûue IR^ ùjfû 21, 30, 40, 25, 26, 22, 26, 31, 22, 36, 30,

25, 25, 33, 30, 25, 27, 27, 25,31, 33, 22, 21, 36, 40, 31, 33, 30, 37, 36 ö Gjò
Z[ýûakúKê aûe´ûeZû a�^ùe i{òZ Keò cû¤cû^ ^ò�ðd Ke ö

5. KòQò eûiûd^òK _\û[ðe  IR^ 30 [e ^ò@û~ûA `kû`kKê ^òcÜ iûeYúùe iRû~ûAQò ö cû¤cû^
IR^ ^ò�ðd Ke ö
  IR^ (Mâûcþùe) : 3.8 3.9 4.0 4.1 4.2 4.3 4.4 4.5 4.6

  aûe´ûeZû :      1 1 6 6 7 5 2 1 1

6. GK ùgâYúùe 30 RY QûZâue jûeûjûeò adi 12 ahð ö ùgâYú gòlKu ijòZ ùicû^ue jûeûjûeò
adi 13 ahð ùjùf, ùgâYú gòlKu adi ^ò�ðd Ke ö
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7. x
1
, x

2
, x

3
  ...... _âbéZò n iõLýK faþ]ûue cû¤cû^ m ö ~\ò _âùZýK faþ]ûuùe (a + b)

ù~ûM Keû~ûG \gûð@ ù~ ^ìZ^ faþ]ûu MêWÿòKe cû¤cû^ (m – a + b) ùja ö

M - aòbûM
8. GK aMòPûùe [ôaû MQ cû^ue CyZû ^òcÜ iûeYúùe \ò@û~ûAQò ö MQMêWÿòKe cû¤cû^ CyZû
(ùi.cò.)ùe ^ò�ðd Ke
  CyZû (ùi.cò.)ùe : 70 - 65 65 - 60 60 - 55 55 - 50 50 - 45 45 - 40 40 - 35 35 - 30 30 - 25

aûe´ûeZû :         4      7      8     10       5      6      3       7       2

9. iõlò¯ _âYûkúùe, ^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ ^òeì_Y Ke ö
     iõbûM :             84 - 90  90 - 96 96 - 102 102 - 108 108 - 114 114 - 120

     aûe´ûeZû :               8          10 16    23 12 11

10.  ^òcÜ bûM - aòbq aûe´ûeZû aòZeY iûeYúùe @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ ùiû_û^ - aòPêýZò
     _âYûkúùe iÚòe Ke ö

iõbûM :       0 - 4 4 - 8 8 - 12 12 - 16      16 - 20 20 - 24

aûe´ûeZû :     5    7    10      15 9 4

11. ̂ òcÜ iûeYúùe @«ðbêq Z[ýûakúe cû¤cû^ Cbd iõlò¯ _âYûkú I ùiû_û^ - aòPêýZò _âYûkú
    @af´^ùe iÚòe Ke ö
iõbûM :     0 - 50 50 - 100 100 - 150 150 - 200 200 - 250 250 - 300

aûe´ûeZû:    4                10                  12                   10                   8                    8

12. ùiû_û^ aòPêýZò _âYûkú ^òcÜ iûeYú @«bêðq, Z[ýûakúe cû¤cû^ iÚòe Ke ö
iõbûM :  20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 60 - 70     70 - 80

     aûe´ûeZû:    10      6       8      12       5 9

13.(i) ̂ òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ 7.5 ùjùf ‘ f ’ e cìfý ^òeì_Y Ke ö
faþ]ûu : 5 6 7 8 9 10 11 12

aûe´ûeZû :    20 17 f 10 8 6 7 6

    (ii) ^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ 6 ùjùf ‘ p ’ e cìfý ^òeì_Y Ke ö
faþ]ûu : 3 6 7 4 P+3 8

aûe´ûeZû :    5 2 3 2 4 6
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14.  ̂ òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ 50 Gaõ aûe´ûeZû MêWÿòKe icÁò 120 ùjùf f
1
 I f

2

     ^ò�ðd Ke ö
iõbûM :    0 - 20 20 - 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100

aûe´ûeZû : 17       f
1

    32     f
2

    190

15.  ùiû_û^-aòPêýZò _âYûkú @af´^ùe ^òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe cû¤cû^ iÚòe Ke ö
iõbûM :      10 - 19 20 - 29 30 - 39     40 - 49    50 - 59   60 - 69    70 - 79

aûe´ûeZû :     5    65     222 112    53       40 3

iìP^û : GVûùe \� iõbûMúKeY @«bêðq (inclusive) @ùU ö GVûùe Cq iõbûMúKeYKê ajòðbêq
(exclusive) iõbûMúKeYùe _eòa�ð̂  Keò cû¤cû^ ̂ òeì_Y Keû~ûA_ûùe ö KûeY GVûùe iõbûMMêWÿòKe
aòÉûeeùe ùKøYiò _eòa�ð^ NUòûe i¸ûa^û ^ [ûGö

16. x
1
, x

2
, x

3
 ...... _âbéZò n iõLýK faþ]ûue cû¤cû^ M  ö ~\ò ( – )x i

i

n

5

1=
∑  = 60 Gaõ

( – )x i
i

n

8

1=
∑  = 24 jêG ùZùa ‘n’ I M iÚòe Ke ö

5.2.2 c¤cû (Median) :

ùKøYiò Z[ýûakúe faþ]ûu MêWÿòK iû^eê aWÿ aû aWÿeê iû^ Kâcùe i{òZ [ôùf ùicû^ue
c¤c faþ]ûuKê Z[ýûakúe c¤cû Kêjû~ûG ö

Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd : faþ]ûu iõLýû n @~êMà ùjùf Z[ýûakúe ùMûUòG c¤c iÚû^ [ûG I
Zûjû ùjCQò n + 1

2
 Zc iÚû^ ö GYê G ùlZâùe n + 1

2
 Zc iÚû^úd faþ]ûu jó \� Z[ýûakúe c¤c

faþ]ûu ö faþ]ûu iõLýû ~êMà ùjùf Z[ýûakúe \êAUò c¤c iÚû^ [ûG I ùi \êAUò ùjfû n

2
 Zc I

( n

2
1+ )Zc iÚû^ ö G ùlZâùe \êAUò c¤c iÚû^ [ôaûeê ùijò \êA iÚû^úd faþ]ûu \ßde jûeûjûeò ù^A

\� Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Keû~ûG ö
@[ûðZþ D¡ßð aû @]ü Kâcùe i{òZ \� Z[ýûakúe faþ]ûu iõLýû n ùjC ö

n @~êMà ùjùf, c¤cû (M
d
) = 

n + 1

2
 Zc faþ]ûu,

n ~êMà ùjùf, c¤cû (M
d
) = 

1

2
{  

n

2
Zc faþ]ûu + ( n

2
1+ ) Zc faþ]ûu}
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(a) iûõLòýK Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd :
C\ûjeY - 11 :

(i) cù^Ke 7 RY  _òfûue IR^ (Kò.Mâû. ùe) 40, 42, 44, 45, 46, 48, 49 ö
(GVûùe faþ]ûu iõLýû @~êMà I ùiMêWÿòK D¡ßðKâcùe i{òZ ö)

(IR^e) c¤cû = 7 1

2

+F
HG

I
KJ  Zc faþ]ûu @[ûðZþ PZê[ð faþ]ûu    \ M

d
 = 45

(ii) cù^Ke 6 RY QûZâue MYòZ _eúlûe ^´e  87, 95, 63, 53, 69, I 72 ö
GVûùe faþ]ûu MêWÿòK D¡ßð aû @]ü Kâcùe i{òZ ^ [ôaûeê _â[ùc ùiMêWÿòKê GK Kâcùe iRûAaû

@ûagýK ö
D¡ßðKâcùe ^´e MêWÿòK ùjfû :- 53, 63, 69, 72, 87, 95  `kùe c¤c faþ]ûu \ßd ùjùf

      n

2
 Zc I ( n

2
1+ ) Zc, @[ûðZþ ZéZúd I PZê[ð iÚû^úd faþ]ûu ö

\ \� Z[ýûakúe c¤cû M
d
 =                                        = 

69 72

2

+
=
141

2
 = 70.5

(b) aûe´ûeZû aòZeYùe _âKûgòZ Z[ýûakúe c¤cû ^ò�òðd :-
C\ûjeY - 12

iûeYú - D
IR^ (Kò.Mâû. ùe): 46 48 50 52 53 54 55

aûe´ûeZû :   7 5 8 12 10 2 1

C_eòiÚ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Ke ö
icû]û^ :- Gbkò GK aûe´ûeZû aòZeY iûeYúùe faþ]ûu MêWÿòK C¡ßð (aû @]ü) Kâcùe i{òZ

ùjûAejò[û«ò ö Z[ýûakúe eûgòKéZ aûe´ûeZû ^ò�ðd Keò c¤c faþ]ûu ^ò�ðd Keò _ûeòùf c¤cû
^ò�òðZ ùjûA _ûeòa ö

iûeYú - D1

IR^ (x)       aûe´ûeZû eûgòKéZ aûe´ûeZû faþ]ûue iÚû^
(Kò.Mâû.ùe) (f) (c.f.)

46 7 7 1 eê 7 ZciÚû^
48 5 12 8 eê 12 ZciÚû^
50 8 20 13 eê 20 ZciÚû^
52 12 32 21 eê 32 ZciÚû^
53 10 42 33 eê 42 ZciÚû^
54 2 44 43 eê 44 ZciÚû^
55 1 45 45 ZciÚû^

   Sf = 45

(ZéZúd fa]ûu + PZê[ð fa]ûu)
2



[ 91 ]

ùcûU faþ]ûu iõLýû n @~êMà ùjûA[ôaûeê c¤c faþ]ûue iÚû^ (m) = 
n + = +1

2

45 1

2
 = 23

\ c¤cû = 23 Zc iÚû^úd faþ]ûu
_âùZýK faþ]ûu ùKCñ iÚû^eê ùKCñ iÚû^ _~ðý« ejòQò Zûjûe iìP^û \ò@û~ûAQò ö
flý Ke :-  21 Zc iÚû^ (50 e c.f. 20 e _ea�ðú) eê 32 Zc iÚû^ _~ðý« faþ]ûu 52 ö
GYê 32 Zc iÚû^ _~ðý« faþ]ûu c¤ 52 ö
\ c¤cû = 52 Kò.Mâû. ö (C�e)

iìZâ :- ù~Cñ faþ]ûue eûgòKéZ aûe´ûeZû c¤c iÚû^ (M) @ù_lû VòKþ aéj�e ùijò
faþ]ûu jó Z[ýûakúe c¤cû ö
C\ûjeY - 13  : 60 RY QûZâue IR^ ̂ òcÜ iûeYúùe _â\� ùjûAQò ö iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe

c¤cû ^ò�ðd Ke ö
iûeYú - E

IR^ (Kò.Mâû.) x : 37 38 39 40 41

QûZâ iõLýû (f) : 10 14 18 12 6

icû]û^ :-
iìP^û :- GVûùe ùcûU faþ]ûu iõLýû n( = 60) ~êMà ùjûA[ôaûeê \êAUò c¤c iÚû^ @Qò I ùi \êAUò

ùjfû 60
2

 Zc I 60
2

+1 Zc iÚû^ @[ûðZþ 30 Zc I 31 Zc iÚû^ ö

.: c¤c iÚû^ ùjCQò 30 31

2

+F
HG

I
KJ  Zc iÚû^ ö @[ûðZþ 30.5 Zc iÚû^úd faþ]ûu ùjCQò c¤cû ö Gjûe

@[ðùjfû 30 Zc I 31 Zc iÚû^úd faþ]ûu \ßde jûeûjûeò ùjCQò c¤cû ö
iûeYú - E1

IR^ (Kò.Mâû.) (x) aûe´ûeZû (f) eûgòKéZ aûe´ûeZû (cf)

37 10 10
38 14 24
39 18 42
40 12 54
41 6 60

 Sf = 60

c¤cû faþ]ûue iÚû^ (m) = 
n + 1

2
 = 

60 1

2

+
 = 30.5

30.5 Vûeê VòKþ aéj�e eûgòKéZ aûe´ûZû ùjfû 42 û
.: c¤cû = 39 Kò.Mâû. (C�e)
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(c) bûM aòbq Gaõ aûe´ûeZû aòZeY iûeYúùe _âKûgòZ Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd :
aûe´ûeZû aòZeY iûeYú @«bêðq Z[ýûakú iað\û @]ü aû C¡ßð Kâcùe i{òZ ùjûA ejò[ûG ö

ùZYê G ùlZâùe \� Z[ýûakúe c¤c faþ]ûu ^ò�ðd Kùf jó c¤cû còkò[ûG ö

n ~êMà ùjC aû @~êMà ùjC n

2
 Zc iÚû^Kê Z[ýûakúe c¤c iÚû^ ^ò@û~ûA_ûùe (@agý

ù~CñVò ‘n’ e cû^ @ù_lûKéZ aéjZþ) ö
bûMaòbq Z[ýûakúe c¤c iÚû^Uò ù~Cñ iõbûM @«MðZ ùjûA[ûG, ùijò iõbûMKê c¤cû iõbûM

Kêjû~ûG ö c¤cû ^ò�ðd fûMò _â[ùc bûM aòbq Z[ýûakúe c¤cû - iõbûM ^ò�ðd Keû~ûG ö
_ìað @ûùfûP^ûeê RûYòùQ ù~, _âùZýK iõbûMe eûgòKéZ aûe´ûeZû (cf) ^ò�ðd Keò iûeòaû

_ùe ù~Cñ iõbûMe eûgòKéZ aûe´ûeZû Z[ýûakúe c¤c iÚû^ (M)  @ù_lû VòKþ aéj�e ùja
ùijò iõbûM jó c¤cû-iõbûM ùja ö

c¤cû ^ò�ðde iìZâ : c¤cû (M
d
) = l + 

m c

f

−
 x i

M = c¤cû iÚû^ , l= c¤cû iõbûMe ^òcÜiúcû, f = c¤cû iõbûMe aûe´ûeZû, c =  c¤cû
iõbûMe VòKþ _ìaða�ðú iõbûMe eûgòKéZ aûe´ûeZû Gaõ i = iõbûM aòÉûe

C\ûjeY 14 GK ùgâYúe QûZâQûZâúcû^ue ùbøZòK aòmû^ (Physical Science) _eúlûe ^´e
^òcÜiÚ iûeYúùe \ò@û~ûAQò ö ùgâYúe c¤cû ^´e ^ò�ðd Ke ö

iûeYú F
^´e (x) :       0 - 10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50

aûe´ûeZû :         5      7     10      8    5

icû]û^ : flý Ke \� iûeYú GK ajòbêðq (Exclusive)  iõbûMúKeY aògòÁ ö
iûeYú : F1

^´e (x) aûe´ûeZû (f) eûgòKéZ aûe´ûeZû (cf)

0 - 10 5 5

10 - 20 7 12

20 - 30 10 22

30 - 40 8 30

40 - 50 5 35

n = 35
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GVûùe c¤c iÚû^ (m) = 
n

2
 = 

35

2
 = 17.5 Zc iÚû^

m Vûeê VòKþ aéj�e eûgòKéZ aûe´ûeZû = 22  \ c¤cû iõbûM ùjfû : (20 - 30)

`kùe l = 20, f = 10, c = 12 Gaõ i = 10

c¤cû (M
d
) = l + 

m c

f

−
 ̈  iÞ c¤cû (M

d
) = 20 + 

17 5 12

10

. − ¨10 = 20 + 5.5 = 25.5 (C�e)
C\ûjeY 15 :  ^òcÜ iûeYú @«bðêq Z[ýûakúe c¤cû iÚòe Ke ö

iûeYú G
iõbûM :    4 - 7 8 - 11 12 - 15    16 - 19   20 - 23 24 - 27    28 - 31 32 - 35

aûe´ûeZû:     4    11      25           47 56      29         20    08

icû]û^ : iìP^û : @ûcKê _â[ùc \� @«bêðq (Inclusive) iõbûMúKeYKê ajòbêðq (Exclusive)

iõbûMúKeYùe _âKûg Keòaû CPòZ ö ajòðbêq iõbûMúKeYùe iõbûMe aûe´ûeZû Kò́ û iõbûM aòÉûee
_eòa�ð^ ^ ùjùf c¤ iõbûMe ^òcÜiúcû ^ò�ðdùe 0.5 @«e ejòa ö

aò.\â.: @«bêðq iõbûMúKeYùe _âKûgòZ iõbûMMêWÿòKê ajòbêðq KeòaûKê ùjùf _â[c iõbûMe Cy
iúcû Gaõ \ßòZúd iõbûMe ^òcÜiúcû c¤ùe @«e iÚòe Keò Zûe @ù¡ðKKê _âùZýK iõbûMe ^òcÜ iúcûeê
aòùdûM Keû~ûG Gaõ Cy iúcûùe ù~ûM Keò iõbûMúKeYKê ajòbêðq iõbûMúKeY aògòÁ Keû~ûA[ûG
GVûùe _â[c iõbûMe Cy iúcû - \ßòZúd iõbûMe ^òcÜiúcû = 1

\
1

2
 @[ûðZþ 0.5 Kê _âùZýK iõbûMe ^òcÜiúcûeê aòùdûM Keû~òa Gaõ 0.5 Kê Cq iõbûMe Cy

iúcûùe ù~ûM Keû~òa ö ^òcÜ iûeYúKê ù\L ö
iûeYú - G1

iõbûM aûe´ûeZû (f) eûgòKéZ aûe´ûeZû (cf)

3.5 - 7.5 4 4
7.5 - 11.5 11 15
11.5 - 15.5 25 40
15.5 - 19.5 47 87
19.5 - 23.5 56 143
23.5 - 27.5 29 172
27.5 - 31.5 20 192
31.5 - 35.5 08 200

   n = 200

c¤c iÚû^ (m) = 
n

2
 = 

200

2
 = 100

m Vûeê VòKþ aéj�e eûgòKéZ aûe´ûeZû = 143  \ c¤cû iõbûM = (19.5 - 23.5)
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`kùe l = 19.5, f = 56, c = 87, i = 4

c¤cû (Md) = l + 
m c

f

−
 ¨ i  = 19.5 + 

100 87

56

−  ¨ 4

 = 19.5 + 
13

14
 = 19.5 + 0.93 = 20.43 (C�e)

(d)   eûgòKéZ aûe´ûeZû iìPK ùfL (Ogive) iûjû~ýùe c¤cû ^ò�ðd :
aûe´ûeZû aòZeY iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe eûgòKéZ aûe´ûeZû iìPK ùfL (Ogive)  iûjû~ýùe

c¤ Cq iûeYúùe _â\� Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Keû~ûA_ûùe ö ^òcÜiÚ C\ûjeY iûeYú - H  I
iûeYú - I  ùe \� Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Keû~ûAQò, @^ê¤û^ Ke ö

C\ûjeY - 16 : iûeYú - H _â\� Z[ýûakúe eûgòKéZ aûe´ûeZû iìPK ùfL  @õK^ Keò Gjû
iûjû~ýùe \� Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Ke ö

iûeYú - H
 faþ]ûu .    5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

aûe´ûeZû : 6 8 8 11 22 36 59 28 21 3

icû]û^ : iìP^û - (i) eûgòKéZ aûe´ûeZû iìPK ùfL iûjû~ýùe c¤cû ̂ ò�ððd Keòaû fûMò _â[ùc
GjòùfL @u^ Keòaû @ûagýK ö G[ôfûMò _â[ùc iûeYúùe eûgòKéZ aûe´ûeZû ^ò�ðd Keû~òa ö

(ii) Zû�_ùe Mâû`þ KûMRùe \êAUò @l ̂ òù�ðg Ke I @û^êbìcòK @lùe faþ]ûu Gaõ Cfä´ @lùe
eûgòKéZ aûe´ûeZû \gðû@ ö

(iii) \� Z[ýûakúe _âùZýK faþ]ûu ij ùijò faþ]ûue eûgòKéZ aûe´ûeZû @[aû iõbûMe
D¡ßðiúcû ij ùijò iõbûMe eûgòKéZ aûe´ûeZûKê ù^A Mâû`þ KûMRùe aò¦êcû^ iÚû_^ KeòaûKê ùja ö

(iv) aò¦ê MêWÿòKê Kâcû^ßdùe ù~ûMKùf C�òÁ ùfL (Ogive) còkòa ö

iûeYú - H
1

faþ]ûu :   5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

 aûe´ûZû :   6 8 8 11 22 36 59 29 21 3

eûgòKéZ aûe´ûeZû :    6 14 22 33 55 91 150 179 200 203

c¤cû ^ò�ðd _âYûkú :

c¤cû iÚû^ (m) = 
n + 1

2
 = 

203 1

2

+
 = 102

ùfL C_eòiÚ aò¦ê P ̂ ò�ðd Ke ~ûje eûgòKéZ aûe´ûeZû (c.f.) = 102

Educational Information 9861191912
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P aò¦êeê faþ]ûu ^òù�ðgK @l _âZò GK f´ @u^ Ke ö Gjûe _û\aò¦ê M ùjC ö GYê \�
Z[ýûakúe c¤cû = M  \ßûeû ^òù�ðgòZ faþ]ûu = 10.2 _âûd (C�e)

C\ûjeY - 17 :

iûeYúùe 120 RY QûZâue faþ]ûu _â\gòðZ ùjûAQò ö iûeYú- I @«bêðq Z[ýûakúe
eûgòKéZ aûe´ûeZû ùfLPòZâ @u^ Ke I Gjû iûjû~ýùe

(i) \� Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Ke ö
(ii) 65% eê @]K ^´e eLò[aû QûZâ iõLýû ^ò�ðd Ke ö

iûeYú - I

faþ]ûu 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80

aûe´ûeZû 7 12 18 22 24 20 13 4

icû]û^ : iûeYú - I 1

 faþ]ûu ‘x’ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80

 aûe´ûeZû ‘f’ 7 12 18 22 24 20 13 4

 eûgòKéZ aûe´ûeZû‘c.f’ 7 19 37 59 83 103 116 120

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14    f²ûu
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c¤c iÚû^ = 
1

2

120

2

120

2
1+ +F

HG
I
KJ

L

NM
O

QP
 = 

1

2
 (60+ 61) = 60.5

c¤cû ^ò�ðd _âYûkú :
eûgòKéZ aûe´ûeZû (c.f) ^òù�ðgK @le 60.5 GKK PòjÜ _ûLùe @l_âZò f´UòG @u^

Keö Gjû eûgòKéZ aûe´ûeZû iìPK ùfL (ogive)Kê ù~Cñ aò¦êùe ùQ\ Keòa Zûe ^ûc P \ò@ö
P aò¦êeê faþ]ûu ^òù�ðgK @l _âZò GK f´ @u^ Keö Gjûe _û\ aò¦ê M ùjCö

 (i) GYê \� Z[ýûakúe c¤cû = M \ßûeû ^òù�ðgòZ faþ]ûu = 42 (_âûd)
(ii) 100 e 65 % = 65

x -  @lùe GK aò¦ê (A) ^ò�ðd Ke ~ûjûe faþ]ûu 65 ö A aò¦êeê GK Cfä´ iekùeLû @u^
Ke ~ûjû ùfLPòZâKê B aò¦êùe ùQ\ Keòa ö B aò¦êeê GK @û^êbìcòK iekùeLû @u^ Ke ~ûjû
y - @lKê C aò¦êùe ùQ\ Keòa ö C aò¦êe ^òù�ðgK iõLýû ùjCQò 110 ö

\ 65% eê @]ôK ^´e _ûA[ôaû QûZâQûZâú iõLýû = 120 – 110 = 10 (C�e)

@^êgúk^ú - 5 (b)
(K - aòbûM)

1.(a) ^òcÜfòLòZ Cqòcû^u c¤eê ù~CñUò VòKþ Zû _ûLùe T  I ù~CñUò bêf Zû _ûLùe F ùfL ö
(i) ù~ùKøYiò Z[ýûakúe c¤cû, ùijò Z[ýûakúe cû¤cû^ ij icû^ ö
(ii) aWÿeê iû^ Kâcû^êiûùe ùfLû[ôaû 13 Uò faþ]ûu aògòÁ Z[ýûakúe c¤cû Gjûe @ûe¸eê i¯c

iÚû^ùe [ôaû faþ]ûu ij icû^ ö
(iii) ùKøYiò GK Z[ýûakúe c¤cû iað\û Cq Z[ýûakúe faþ]ûu cû^u c¤eê ùMûUòG ö
(iv) 30 Uò faþ]ûu [ôaû Z[ýûakúe c¤cû 15 ö
(v) 5, 8, 3, 7, 11, 27, 16, Gjò Z[ýûakúe c¤cû 8 ö

X
10 20 30 40 50 60 70 80 f²ûu
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(b) ^òcÜfòLòZ _âgÜMêWÿòKe C�e _â\û^ Ke ö
(a) _â[c ^@ùMûUò MY^ iõLýûe c¤cû ùKùZ ?
(b) _â[c \gùMûUò ùcøkòK iõLýûe c¤cû ùKùZ ?
(c) icÉ ‘x’ e cû¤cû^ iÚòe Ke ù~ùZùaùk 1 £ x < 7

(d) 7, 3, 10, 5, x  Z[ýûakúe c¤cû ‘x’ ùjùf x e cû^ iÚòe Ke (x Î N)

(e) _â[c 6 ùMûUò MY^ iõLýûe c¤cû _â[c 7 ùMûUò MY^ iõLýûe c¤cûVûeê ùKùZ Kcþ?
(L - aòbûM)

2. \� Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Ke ö
(i) 7, 8, 4, 3, 10 (ii) 11, 27, 36, 58, 65, 72, 80, 95
(iii) 7, 12, 15, 6, 20, 8, 4, 10 (iv) 18, 32, 37, 25, 31, 19, 25, 29, 31

3.(i)  ̂ òcÜ Z[ýûakúe c¤cû iÚòe Ke ö
faþ]ûu (x)        11 12 13 14 15 16

aûe´ûeZû (f) 2 4 6 10 8 7

(ii)  faþ]ûu (x)        1 2 3 4 5 6 7 8

aûe´ûeZû (f) 5 8 15 24 14 9 5 4

(iii)  ^òcÜ iûeYúùe 80 RY QûZâue MYòZ aòhdùe _ûA[ôaû ^´e \ò@û~ûAQò ö Cq Z[ýûakú c¤cû
iÚòe Ke ö

      MYòZùe eLò[ôaû ^´e (x)  10 eê Kcþ   20 eê Kcþ  30 eê Kcþ  40 eê Kcþ  50 eê Kcþ  60 eê Kcþ
QûZâiõLýû         (f) 3 12     27        57         75        80

4. ̂ òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c¤cû iõbûM iÚòe Ke ö
iõbûMe c¤aò¦ê 55 65 75 85 95 105 115 125 135

aûe´ûeZû 4 21 35 42 70 28 10 25 15

5. ̂ òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c¤cû iõbûM iÚòe Ke ö
CyZû (ùi.cò.) 0 eê @]ôK 10 eê @]ôK 20 eê @]ôK 30 eê @]ôK 40 eê @]ôK
MQ iõLýû     55     50    40                    20                  5

(M - aòbûM)
6. ̂ òcÜ Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Ke ö

iõbûM : 0 - 10    10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50

aûe´ûeZû :      4           9        15      14      8

7. ̂ òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c¤cû Zêùc RûYò[ôaû Cbd _âYûkúùe ̂ ò�ðd Ke ö C�e \ßd c¤ùe
K�Y iµKð ejòQò ù\L ö

faþ]ûu  (x) : 4 5 6 7 8 9 10

aûe´ûeZû (f) : 8 12 21 31 18 13 5
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8. ̂ òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Ke ö
iõbûM (x)          0 - 10    10 - 20 20 - 30 30- 40        40 - 50 50 - 60

aûe´ûeZû  (f)        5      12       22     18  10       6

9. ̂ òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe eûgòKéZ aûe´ûeZû ^òù�ðg ùfLPòZâ @u^ Ke I Gjû iûjû~ýùe
(i) Z[ýûakúe c¤cû ^ò�ðd Ke Gaõ
(ii) 65% eê @]ôK ^´e eLò[aû QûZâ iõLýû ^ò�ðd Ke ö

^´e :        0 - 10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 60 - 70 70 - 80

aûe´ûeZû :-    5     10     20     25      15      12       9      8

10. ̂ òcÜ Z[ýûakúKê ù^A eûgòKéZ aûe´ûeZû ^òù�ðg ùfL @u^ Keò c¤cû ^ò�ðd Ke ö
iõbûM : 0 - 8 8 - 16 16 - 24      24 - 32 32 - 40    40 - 48       48 - 56

aûe´ûeZû :    4     8     14          23      15         11 5

11. ̂ òcÜ Z[ýûakúùe [ôaû ùKùZK iõbûMe aûe´ûeZû \ò@û~ûA^ûjó ö ~\ò aûe´ûeZû cû^ue icÁò
      74ö Z[ýûakúe c¤cû 36 ùjûA[ûG ö ùZùa @ûcKê RYû ^ [ôaû \êA iõbûMe aûe´ûeZû iÚòe
    Ke ö

faþ]ûu :  0 - 10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 60 - 70 70 - 80

aûe´ûeZû : 2     8    ?    20    12      ?     4     3

12. 200 RY QûZâue MYòZ _eúlûùe eLò[ôaû ^´e ^òcÜ iûeYúùe gZKWÿûùe \ò@û~ûAQò ö

^´e gZKWÿûùe:  10 - 19 20 - 29    30 - 39        40 - 49 50 - 59  60-69    7 0-79      80 - 89

QûZâiõLýû : 6      12        20 46     57      37       15            7

(i) eûgòKéZ aûe´ûeZû ^òù�ðgK ùfL @u^ Keò c¤cû ^ò�ðd Ke ö
(ii) MYòZùe 45% ̂ ´e jûif Keò[ôaû QûZâ iõLýû ^ò�ðd Ke ö

5.2.3 MeòÂK (Mode)

(i) aýûUiþcýû^þ ùZ¦êfKe GK KâòùKU cýûPþùe 6 Uò afþe i¹êLú^ ùjûA iõMâj Keò[ôaû e^þ
ùjfû 4, 2, 6, 4, 4, 0; ‘4’  faþ]ûuUò iaûð]ôK Zò^ò[e @Qò ö ùZYê Gj Z[ýûakúe MeòÂK Mo = 4

(ii) ^òcÜ aûe´ûeZû a�^ iûeYúKê flý Keö
faþ]ûu (x) 2 3 4 6

aûe´ûeZû (f) 25 15 12 10
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Gjò a�^ùe 2 faþ]ûuUò iaûð]ôK 25 [e ejò[ôaûeê Cq a�^e MeòÂK Mo = 2

(iii) ùMûUòG fêWê ùMûUò \g[e MWÿûAaûeê 3, 6, 3, 2, 5, 5, 1, 3, 2, 2  faþ]ûucû^ còkòfû ö
GVûùe 2 I 3  faþ]ûu \ßd _âùZýK iaûð]ôK 3 [e ùfLûGñ ejò[ôaûeê \� Z[ýûakúe MeòÂK Mo

ùjCQò 2 I 3 ö
iõmû : ùKøYiò Z[ýûakúùe iaûð]ôK aûe ejò[ôaû faþ]ûu (faþ]ûu cû^) jó Cq Z[ýûakúe

MeòÂK) bûMaòjú^ aûe´ûeZû a�^ùe iaûð]ôK aûe´ûeZû aògòÁ faþ]ûu aû faþ]ûu cû^)
jó Cq a�^e MeòÂK ö

\âÁaý : ~\ò ùKøYiò Z[ýûakúe @«bêðq faþ]ûucû^ue aûe´ûeZû icû^ ö ùZùa Cq
Z[ýûakúe MeòÂK ^ûjó ùaûfò Kjòaû ö ^òcÜ Z[ýûakúKê flý Ke ö

3, 5, 7, 3, 8, 5, 8, 7 GVûùe ùKøYiò MeòÂK ^ûjó ö
C\ûjeY 18 : \� Z[ýûakúe MeòÂK ^ò�ðd Ke ö
faþ]ûu 8 9 10 11 12 13 14 15 16

aûe´ûeZû : 3 8 12 15 14 17 12 8 6

icû]û^ : faþ]ûu 13 e aûe´ûeZû iaûð]ôK
.: MeòÂK  M

0
 = 13

C\ûjeY  - 19 : ùMûUòG aMòPûùe GKû \ò̂ ùe fMû ~ûA[ôaû 10 Uò Pûeû MQe CyZû (ùi.cò.ùe)
ùjfû : 22, 24, 19, 21, 33, 21, 24, 22, 20, 22  ö Cq Z[ýûakúe MeòÂK ^ò�ðd Ke ö

icû]û^ : faþ]ûu MêWÿòKê iû^eê aWÿ Kâcùe iRûA eLòùf - 19, 20, 21, 21, 22, 22, 22, 23,

24, 24  ö GVûùe MeòÂK Mo = 22  (.: 22 aûe´ûeZû iaûð]ôK)
C\ûjeY - 20 :  \� Z[ýûakúe MeòÂK ^ò�ðd Ke ö
faþ]ûu (x) : 5 6 7 8 9 10 11 12

aûe´ûeZû (f) : 7 18 25 24 20 25 19 13

icû]û^ : iûeYúeê ÆÁ ù~, faþ]ûu 7 I 10 e aûe´ûeZû iaûð]ôK ö \� Z[ýûakúe MeòÂK 7
Gaõ10ö

\âÁaý : ùMûUòG Z[ýûakúe cû¤cû^ (M) c¤cû (M
d
) Gaõ MeòÂK (M

o
) c¤ùe GK

iû]ûeY i´§ ejòQò ö Gjû GK @û^êbaòK i´§ (Empirical Relation) @ùU ö
i´§Uò ùjfû : M

0
 = 3M

d
 – 2M
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@^êgúk^ú 5 (c)

1. \� Cqòcû^u c¤eê ù~CñUò VòKþ Zû _ûLùe T I  ù~CñUò bêfþ Zû _ûLùe F ùfL ö
(i) GK Z[ýûakúe icÉ faþ]ûu icû^ icû^ [e ejòùf Gjò Z[ýûakúe MeòÂK ^ûjó ö
(ii) aûe´ûeZû iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe iaûð]ôK aûe´ûeZû jó Cq Z[ýûakú MeòÂK ö
(iii) GK Z[ýûakúe ~\ò MeòÂK [ûG, ùZùa Gjûe iað\û ùMûUòG cûZâ MeòÂK [ôa ö

2. \� Z[ýûakúe MeòÂK ^ò�ðd Ke ö
(i) 5, 6, 7, 7, 8, 9, 9, 9, 10, 10, 11, 12, 12

(ii) 12, 8, 15, 9, 11, 8, 10, 11, 13, 9, 12, 10, 14, 11, 13, 10

3. ̂ òcÜ iûeYú @«bêðq Z[ýûakúe MeòÂK ^ò�ðd Ke ö
CyZû (ùi.cò.) fa]ûu 120 121 122 123 124

aûe´ûeZû 5 8 18 10 9

4. \êAUò fêWÿê ùMûUòKê GKû iûwùe 15 [e MWÿûAaûùe còkò[ôaû faþ]ûuMêWÿòK 7, 8, 10, 10, 11, 7, 12,

9, 7, 9, 8, 12, 11, 10, 7 ö Cq a�^e MeòÂK ^ò�ðd Ke ö

5. ùMûUòG ùRûZû ù\ûKû^ùe aòbò^Ü cû_ aògòÁ ùRûZû aòKâde aûe´ûeZû a�^ ^òcÜùe \ò@û~ûAQò ö
ùRûZûcû_ 5 6 7 8 9 10

aòKâò iõLýû 20 33 40 85 15 8

(i) C_eòiÚ a�^Kê flý Keò ùKCñ cû_e ùRûZûKê cjRê\ eLòaû fûMò ù\ûKû^ú @]ôK ¤û^ ù\a,
iÚòe Ke ö

(ii) \� Z[ýûakúe ùKCñ _âKûe ùK¦âúd _âaYZû Zêùc ^ò�ðd Kf ?


